

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2019年第9期[总第9期]

2019年12月10日

【学院要闻】

2019北京论坛国关分论坛——“变革中的世界秩序”举行

11月2-3日，2019北京论坛国关分论坛——“变革中的世界秩序”在阿卜杜勒·阿齐兹国王公共图书馆北京大学分馆报告厅成功举行。此次论坛由学院承办，来自海内外著名高校和智库的专家学者，围绕当前世界秩序及其发展趋势、经济全球化及其悖论、地区一体化及其困境等多个热点问题进行深入交流。世界知名学者、德国柏林自由大学历史系荣休教授、德国柏林社会科学中心前主席、论坛开幕式主旨报告人尤尔根·科卡全程参加讨论。

“北大国关学术论坛”系列之北京大学国际组织人才培养论坛举行

11月16-17日，北京大学国际组织人才培养论坛在学院举行。来自联合国驻华机构、亚投行、红十字国际委员会等多个国际组织和中共中央组织部、外交部、发改委、人力资源与社会保障部等多个党和政府部门的资深官员及30多所开展国际组织人才培养工作的中国高校代表相聚北京大学，围绕全球治理的走向和国际组织人才培养等重大问题展开深入研讨。原国务委员戴秉国，原文化部部长蔡武，中共中央组织部人才工作局副局长牛伟宏，北京大学校长郝平，副校长王博，原世界银行副行长、首席经济学家林毅夫，学院院长唐士其，党委书记虎翼雄，副院长张海滨等出席论坛，300余名官员、师生参会。

基辛格（Henry Kissinger）博士访问北京大学并与师生座谈

11月23日，美国前国务卿基辛格博士访问北京大学并与师生座谈，谷歌前董事长埃里克·施密特（Eric Schmidt）陪同。北京大学校长郝平、副校长王博、副校长兼教务长龚旗煌参加座谈。座谈会由国际战略研究院院长王缉思主持，贾庆国教授、袁明教授和王栋副教授等参加座谈。

院友会第五届理事会第二次会长扩大会在黔举行

11月23日，院友会第五届理事会第二次会长扩大会在贵州省安顺市举行。院友会会长、原文化部部长蔡武，院友会名誉会长、北京市政协原副主席沈仁道，院友会名誉会长潘国华，学院院长唐士其，党委副书记祝诣博，院长助理闫岩、项佐涛，院友会副会长关贵海和20余位院友会领导、贵州院友代表出席会议。

学院深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

11月，学院采用多种教育形式持续深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。8日，组织教职工28人赴国家博物馆，参观《复兴之路·新时代部分》、《回归之路——新中国成立七十周年流失文物回归成果展》。18日，组织2019级本科生观看电影《横空出世》。20日，组织教职工观看电影《小巷管家》。

【教学工作】

学院召开教学督导组本科生课程建设期中研讨会

11月1日，学院召开教学督导组本科生课程建设期中研讨会，就《国家安全学导论》《中华人民共和国对外关系》和《拉丁美洲政治与外教》三门课程提出意见与建议。会议由刘金质教授主持，副院长归泳涛、督导组全体成员以及三门课任课教师参加会议。本次会议是督导组在学期中新增的一次旨在为课程后续及时调整和改进而召开的研讨会。

学院完成新开设课程申报工作

截至11月底，学院本学期共申报新开设5门课程。其中，新开设本科生课程3门，分别是《文化、口才与领导力》《国际谈判与国际公文写作》和《中国特色大国外交部长大使讲座》，后两门课程采用慕课形式授课。新开设硕士生课程2门，分别是《全球健康治理》和《中国与国际发展政策》。

【科研动态】

【会议研讨】

贾庆国出席“探索未来——中美关系二轨”研讨会

11月1-2日，贾庆国教授参加清华大学战略与安全研究中心和耶鲁大学蔡中曾中国中心共同举办的“探索未来——中美关系二轨”研讨会，并就《中美双边关系战略目标》发表演讲。

中美人文交流研究基地举办“太平洋世纪中的太平洋地区：竞争，协调和包容性参与”国际研讨会

11月2-3日，由中美人文交流研究基地主办的“太平洋世纪中的太平洋地区：竞争，协调和包容性参与”国际研讨会在学院举行。基地执行副主任王栋与梅西大学国防安全研究中心鲁本·阿齐兹（Rouben Azizian）教授分别代表主办方和受邀嘉宾致开幕词。中国前驻瑞典、新西兰大使陈明明和维多利亚大学新西兰当代中国研究中心主任、新西兰前外交副部长、前驻华大使包逸之（Tony Browne）发表主旨演讲。

翟崑参加第十届“世界知识论坛：全球变化时代的中国国际关系”演讲会

11月8日，翟崑教授参加由泰国盘谷银行举办的第十届“世界知识论坛：全球变化时代的中国国际关系”演讲会，并以“China-ASEAN and Thailand Core Area of Digital Silk Road”为主题发表演讲。

李寒梅、初晓波参加中华日本学会 2019 年会暨“回望日本平成时代”学术研讨会

11月8-9日，李寒梅教授、初晓波教授参加在天津南开大学举行的中华日本学会 2019 年会暨“回望日本平成时代”学术研讨会，主持部分会议并发表论文。同时，两位老师参加了中华日本学会的会长办公会，总结了过去一年中华日本学会的工作，并决定明年的年会于 2020 年 6 月在北京召开。

王栋参加“联通世界与未来”国际研讨会

11月8-10日，王栋副教授应邀参加由上海市教委、上海全球治理与区域国别研究院和上海外国语大学举办的“联通世界与未来”国际研讨会，并主持了题为“科技发展与人类未来”的智库对话。

国际安全与和平研究中心、商务印书馆联合主办“国际关系史名著译丛”新书发布暨研讨会

11月9日，由国际安全与和平研究中心和商务印书馆联合主办的“国际关系史名著译丛”新书发布暨研讨会在学院举行。来自中国人民大学等高校和商务印书馆的近 20 名专家学者出席了会议，并以“历史与国际关系研究”和“冷战、遏制战略与美国国家安全体制”为主题进行了深入探讨。唐士其教授、袁明教授、张海滨教授、张小明教授、梅然副教授、于铁军副教授参加会议。

祁昊天应邀参加新加坡南洋理工大学“人工智能与未来防务”论坛

11月10-12日，祁昊天助理教授应邀参加新加坡南洋理工大学防务与战略研

究所举办的“人工智能与未来防务”论坛并发言。

贾庆国出席第四届“两岸国际关系学院院长论坛”

11月14-16日，贾庆国教授出席由上海外国语大学主办、上海外国语大学国际关系与公共事务学院承办的第四届“两岸国际关系学院院长论坛”，并在开幕式和研讨会环节发言。

外交学系举办关于对外政策分析发展趋势和中国观点的座谈会

11月16日，外交学系举办了关于对外政策分析发展趋势和中国观点的座谈会。会议邀请来自中央党校、中国人民大学等高校的老师和研究生参与座谈，期间有6位青年老师和博士研究生宣读了论文，以色列赫兹利亚跨学科研究中心大学（IDC Herzliya）明茨（Alex Mintz）教授等参加评析和讨论。

翟崑参加“2019年国际形势研讨会”暨“世界知识论坛2019”

11月17日，翟崑教授出席由《世界知识》杂志社和山东大学国际问题研究院联合举办的“2019年国际形势研讨会”暨“世界知识论坛2019”，并以《2019东南亚各国形势及其对外关系》为主题发表演讲。

第五届中华文化论坛举行

11月18-19日，由北京大学主办、台湾研究院承办的以“共同传承中华文化，实现同胞心灵契合”为主题的第五届中华文化论坛在学校举行。第十二届全国政协副主席齐续春、国台办主任刘结一、全国台联会长黄志贤、台湾前“行政机构”负责人刘兆玄、全国人大监司委主任吴玉良、原文化部部长蔡武、校党委书记邱水平以及国台办交流局等机构主要负责人出席开幕式。260多名两岸学者参与本次论坛，投稿论文近百篇。

王栋参加第十一届中美政党对话

11月18-19日，王栋副教授作为学者代表受邀参加由中共中央对外联络部主办的第十一届“中美政党对话”和对话框架下的中美企业家圆桌会，并在中美政党对话午餐会上以《我和中美关系40年》为主题发表演讲。

王栋参加“美国大选与中美关系”中青年学者论坛

11月20-21日，王栋副教授应邀参加上海国际战略问题研究会与上海国际问题研究院共同举办的“美国大选与中美关系”中青年学者论坛，并在论坛发言和主持研讨。

翟崑参加《列国志：印度尼西亚》（新版）发布会与中印尼关系研讨会

11月22日，翟崑教授出席由中国社会科学院亚太与全球战略研究院、社会科学文献出版社、印度尼西亚驻华大使馆联合主办，中国社会科学院东南亚研究中心承办的《列国志：印度尼西亚》（新版）发布会与中印尼关系研讨会，并在开幕式上以《区域国别研究与印度尼西亚》为主题发表演讲。

国际组织研究中心举办“全球气候治理”研讨会

11月23日，由国际组织研究中心主办的“全球气候治理”研讨会在学院举行。学院教授贾庆国、王逸舟、张海滨、张清敏、王勇、翟崑，助理教授赖华夏等与中国工程院院士、中国工程院原副院长杜祥琬，清华大学原常务副校长、气候变化与可持续发展研究院学术委员会主任、国际欧亚科学院院士何建坤，中国社会科学院城市发展与环境研究所所长、中国社会科学院学部委员潘家华等校外嘉宾围绕国际形势新发展与全球气候治理的走向及中国应对等问题展开深入讨论。

第十二届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”举行

11月23-24日，第十二届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”在学院举行。论坛由学院和研究生院、北京语言大学国际关系学院、《国际政治研究》编辑部联合主办，主题是“区域与国别研究和比较政治学：新问题、新方法”。《国际政治研究》主编王逸舟、研究生院培养办公室主任胡晓阳、副院长归泳涛、北京语言大学国际关系学院副院长马方方出席论坛并致辞。来自全国19所高校和研究所的60多位博士生参加了本次论坛。

贾庆国参加“中美关系圆桌论坛”

11月24日，贾庆国教授参加由中国评论智库基金会和清华大学国际关系研究院共同举办的“中美关系圆桌论坛”，并在“中美战略竞争与世界格局走向”研讨会环节发言。

【学术讲座】

国际战略研究院邀请科尔图诺夫举办讲座

11月1日，应邀出席国际战略研究院第六届“北阁对话”年会的俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫在北阁发表了题为《即将到来的中美竞争对俄罗斯意味着什么》的演讲，研究院执行副院长关贵海主持演讲会。

李义虎为国家开放大学录制课程视频

11月6日，李义虎教授应邀到国家开放大学录制《坚定不移推进祖国和平统一》课程视频。

北京大学海外名家明茨教授为外交学专业研究生授课

11月11-19日，受北京大学海外名家讲学计划项目的资助，以色列赫兹利亚跨学科研究中心大学明茨教授在学院进行了为期八天的访学，为外交学专业研究生授课四次，共十二个小时。

国际战略研究院举办第40次“北阁论衡”系列讲座

11月18日，国际战略研究院举办第40次“北阁论衡”系列讲座。美国对外关系委员会亨利·基辛格高级研究员罗伯特·布莱克威尔（Robert D. Blackwill）以“中美关系的未来”（The Future of U.S.-China Relations）为题做讲座，研究院副院长归泳涛主持讲座。

【科研成果】

赖华夏：book chapter: “The Unfulfilled Promises of a Data-Driven Approach to International Economic Law”, in Pluralising International Legal Scholarship: The Promise and Perils of Non-Doctrinal Research Methods. UK: Elgar (2019)

翟崑：Zhai Kun and Yan Xueying, “China and ASEAN must speed up for Vision 2020”, China Daily Global, 2019-11-20

翟崑：“A call for high-level regional cooperation in East Asia”, CHINA US Focus, 2019-11-27

曹德军：《金融危机、中国援助与东南亚国家的认知》，载《复旦国际关系评论》2019年第2辑，总第25辑。

【学生活动】

学院与茅台集团协力组织国际学生赴贵州调研

11月1-7日，学院与茅台集团协力组织“感知多彩贵州”调研实践活动。学院党委副书记祝诣博、院长助理闫岩、助理教授祁昊天、国际项目办陈芳带领69名国际学生赴贵州进行国情调研与实践交流。

“北大-早大本科双学位项目”师生赴天津开展实践活动

11月3日，学院副院长归泳涛、北大-早大本科双学位项目主任陈沐阳带领22名师生赴天津进行实地文化考察与实践活动。本次活动旨在加深留学生对中国历史与传统文化的理解，搭建相互交流的平台。

学院2017级本科1班举行主题班会暨第二班主任见面会

11月18日，学院2017级本科1班“青春告白祖国”主题班会暨第二班主任见面会在理科教学楼311室举行。2017级本科1班第二班主任任羽中、学院党委副书记祝诣博、团委书记顾天培、2017级本科1班班主任祁昊天、2017级本科辅导员王雨濛出席本次班会。

大力推进“竞技体育、全民体育、爱国体育”齐头并进的国关特色体育工作

11月21日，学院举办“体育与育人”主题交流会，学院党委副书记祝诣博、团委书记顾天培、团委副书记何凌云、团委副书记罗天灵出席会议。来自学院10个体育队的负责人分别就目前的情况与问题进行了交流。学院积极推动体育活动、体育文化与全面育人工作深度融合，大力推进“竞技体育、全民体育、爱国体育”齐头并进的国关特色体育工作。

“童心世界行”公益课堂活动温馨启航

11月23日，学院团委志愿服务部组织3名留学生志愿者与11名中国志愿者前往北京市西平庄地区开展“童心世界行”公益课堂活动，与当地儿童一起做游戏、看图书、介绍各国文化。“童心世界行”系列活动旨在关注、关心北京流动人口子女的成长。

“悦读会”系列之《普什图社会的政治生活》分享交流会顺利举行

11月29日，学院团委学术科创部在学院图书馆洞明讨论室举办《普什图社会的政治生活》阅读分享会，钱雪梅副教授与阿富汗籍留学生罗明担任嘉宾，与同学们就书籍内容进行充分互动。

【交流合作】

学院召开第四期北大-早大合作研究交流会

11月1日，第四期北大-早大合作研究交流会在学院举行，主题为“发展中世界的和平与冲突：资源、技术与贸易问题”。查道炯教授、赖华夏助理教授、早稻田大学国际教养学院大门毅教授以及两校6名硕博学生做主题发言。

国际战略研究院接待美国国会代表团一行

11月5日，由美国智库阿斯彭研究所（Aspen Institute）组织的美国国会代表团一行到访国际战略研究院，与学院和部分国内高校及研究机构的学者进行座谈。研究院院长王缉思、清华-卡内基全球政策中心莫里斯·格林伯格荣誉主任韩磊（Paul Haenle）、美国伍德罗·威尔逊国际学者中心基辛格中美关系研究所主任戴博（Robert Daly）共同主持座谈。双方就当前中美关系等议题交换了意见。

学院参与撰写的《中日韩“亚洲校园”计划实施成效报告》结题

11月19日，副院长董昭华和国际项目办陈芳在教育部学位与研究生教育发展研究中心参加《中日韩“亚洲校园”计划实施成效报告》结题会。吉林大学、上海交通大学、广东外语外贸大学和北京大学等4所参与报告撰写的高校代表就课题进展进行汇报并参与专家组研讨，教育部国际司和教育部学位中心相关负责人与会。

学院与复旦大学国务学院举办第四次亚洲校园项目交流活动

11月22日，学院与复旦大学国际关系与公共事务学院举办第四次亚洲校园项目交流活动。副院长董昭华、助理教授雷少华、助理教授陈沐阳、国际项目办陈芳和两校20余名亚洲校园项目学生参加了交流活动。

国际战略研究院接待外交部政策司郑立樵一行

11月22日，外交部政策司副司长郑立樵、处长李中州等一行4人来访国际战略研究院，就落实十九届四中全会精神、加强中国特色大国外交理论建设等议题与研究院院长王缉思、助理研究员胡然进行了交流。

【工会组织】

学院工会为11月过生日的教职工举办集体生日会

11月25日，学院工会在国关楼A座大厅为11月份过生日的寿星们举办生日会，送上生日祝福，让学院教职工感受到国关大家庭的温暖。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责 任 编 辑：魏西凝

编 审：项佐涛 陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)